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A Equipe de Biologia orgulhosamente apresenta:

Osmose Jones: Uma Aventura Radical pelo Corpo Humano.

No filme Osmose Jones, Frank Pepperidge (Bill Murray) não vive da maneira mais saudável possível. Come porcarias direto do chão, não liga para dietas e nem faz exercícios. Em um desses descuidos, deixa entrar em seu corpo Thrax, um vírus letal (voz de Lawrence Fishburne). Frank nem suspeita que dentro de seu corpo existe uma verdadeira cidade governada pelo cérebro, invadida por bactérias foras - da - lei e patrulhada por células brancas. Uma dessas células é Osmose Jones (Voz de Chris Rock). Ao sentir os primeiros sintomas causados por Thrax, Frank toma a pílula Drix (voz de David Hyde Pierce), que é designado para trabalhar com Osmose. Dirigido pelos Irmãos Farrely (Quem vai Ficar Com Mary?), Osmose Jones é diversão inteligente garantida para toda a garotada de 8 a 80 anos de idade.


01)
Analise a primeira situação enfrentada por Ozzie (apelido de Osmose Jones) e Drix:

O corpo de Frank está sob forte ataque do vírus Thrax, mas esse não é o único problema. Bactérias patogênicas bastante perigosas estão causando sérios danos a diversos tecidos. A solução é mobilizar todo o sistema de defesa do organismo e combater a infecção. Sobre essa situação, analise e julgue os itens.

C (1) Uma alternativa para Frank, o indivíduo doente, seria utilizar um medicamento que impedisse a síntese protéica em bactérias, o que provocaria a morte das mesmas.

E (2) O medicamento que interferisse na síntese protéica impediria o funcionamento dos ribossomos e do retículo rugoso da bactéria.

E (3) Esse mesmo medicamento bloqueador de síntese protéica também seria eficaz no tratamento contra o vírus Thrax.

C (4) As células de defesa utilizam,também, processos de englobamento e de digestão das bactérias.

COMENTÁRIOS:

Item 2: Bactérias não possuem retículo endoplasmático rugoso ou qualquer outra organela membranar.

Item 3: Antibióticos não têm ação contra vírus, pois estes não possuem estrutura celular.

02)
A Febre ataca!!! Frank sente que sua temperatura está aumentando cada vez mais...

Algo estranho e assustador está ocorrendo no corpo de Frank... Há alguns minutos, Susan, sua filha, foi chamada para ajudar a deter a doença infecciosa de seu pai. Como não sabia mais o que fazer, procurou a ajuda de um médico mais experiente. Ele afirmou que Frank apresentava temperatura corporal de 40,5o C. A Febre não cedeu com a utilização do medicamento inicial. Um novo antitérmico foi injetado para diminuir a temperatura de Frank e, assim, evitar que apresentasse danos cerebrais. Agora só restava a Susan esperar...

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre citologia, julgue os itens.

E (1) O aumento da temperatura corporal de Frank foi conseqüência da menor atividade mitocondrial de suas células.

E (2) O medicamento antitérmico poderá sofrer a ação de componentes químicos presentes nos glioxissomos de Frank.

C (3) Se a temperatura corporal de Frank atingir 42o C, suas proteínas celulares poderão sofrer desnaturação. 

E (4) Uma alternativa para diminuir a febre é administrar um bloqueador respiratório, pois assim haveria diminuição metabólica. 

COMENTÁRIOS:

Item 1: O aumento na temperatura corporal de Frank tem relação com mecanismos de resposta à infecção e podem apresentar relação direta com o aumento da atividade mitocondrial.

Item 2: os glioxissomos são organelas exclusivas dos vegetais.

Item 4: Um bloqueador respiratório impediria a atividade mitocondrial, provocando a morte de Frank.

03)
Drix e Ozzie enfrentam novos perigos nos pulmões de Frank.

Frank apresenta um distúrbio respiratório. O vírus Thrax está provocando uma resposta pulmonar obstrutiva. Os alvéolos pulmonares estão com alta quantidade de muco. O muco é uma secreção glicoprotéica que tem o papel de manter os alvéolos devidamente lubrificados, facilitando as trocas gasosas durante a respiração. Quando há excesso de muco, entretanto, ocorre uma dificuldade respiratória e o indivíduo pode apresentar uma parada cardiopulmonar, caso não sejam tomadas providências clínicas. Ozzie e Drix devem fazer tudo para que Frank possa voltar a respirar...

Analise o texto e, utilizando os conhecimentos sobre organelas citoplasmáticas, julgue os itens:

C (1) O retículo endoplasmático rugoso e o sistema golgiense estão envolvidos na produção de muco pulmonar.

C (2) O muco é, provalvelmente, eliminado pelas vesículas de Golgi presentes nas células alveolares.

C (3) A dificuldade respiratória está relacionada ao mau funcionamento do mecanismo de oxigenação, sendo que isso poderá afetar o funcionamento de suas mitocôndrias.

C (4) Um antibiótico inibidor da síntese protéica não afetaria diretamente a produção de muco.

04)
O vírus Thrax ataca um novo alvo: a desintoxicação realizada pelo fígado. Ozzie e Drix têm a missão de salvar mais esse importante mecanismo do corpo humano.

Frank havia ingerido muita bebida alcoólica na comemoração de seu aniversário no dia anterior. O etanol, presente na cerveja e no vinho ingeridos por Frank, é um composto tóxico que precisa ser eliminado e/ou inativado no corpo humano. O órgão responsável por tal atividade é o fígado. Sobre essa situação, julgue os itens.

E (1) Os lisossomos hepáticos têm o papel de englobar o etanol e digeri-lo no interior da célula.

E (2) Um medicamento estimulante da atividade hepática, como o Engov, poderia ser utilizado para acelerar a fagocitose do etanol.

E (3) A enzima catalase, presente em peroxissomos hepáticos, tem importante papel na inativação do álcool.

C (4) O retículo endoplasmático liso é uma organela que pode ser envolvida em mecanismos de desintoxicação.

COMENTÁRIOS:

Item 1: Os retículos lisos seriam os responsáveis pela inativação do etanol.

Item 2: A fagocitose não é um processo envolvido neste caso (veja comentário do item 01)

Item 3: A catalase tem ação específica sobre o peróxido de hidrogênio e não sobre o etanol.

05)
Terminada a ameaça no fígado, Ozzie e Drix caçam o vírus Thrax na saliva de Frank, mas encontram uma surpresa: uma célula vegetal ainda presa entre os dentes...

Frank é bastante descuidado com sua higiene (em outras palavras: ele é meio porco, mesmo!). Não havia escovado os dentes naquele dia. Assim, a salada de alface que havia comido deixou um “rastro”. A célula vegetal foi identificada por Ozzie e Drix porque ela apresentava características bastante peculiares, que a tornavam completamente diferente de células animais como o próprio Ozzie, este um glóbulo branco...

Sobre esse inusitado encontro, julgue os itens.

C (1) A célula vegetal pode ser identificada pela ausência de centríolos em seu citoplasma.

E (2) Outra estrutura que permitiu a identificação foi a presença da parede celular, que em vegetais substitui a membrana plasmática.

C (3) A célula vegetal estava com grande quantidade de plastos no interior, em especial de cloroplastos, que contêm clorofila no interior.

E (4) Os glioxissomos, exclusivos de células animais, não seriam encontrados na célula de alface.

COMENTÁRIOS:

Item 2:  A parede não substitui a membrana plasmática. Ambas estão presentes na célula vegetal.

Item 4: Os glioxissomos são organelas exclusivas das células vegetais.

06)
Drix e Ozzie “descem” mais uma vez pelo sistema circulatório e chegam ao pâncreas, mas não encontram o esconderijo do vírus Thrax. 

Chegando ao pâncreas, Ozzie e Drix encontram a célula esquematizada abaixo. Analise o processo presente na figura e julgue os itens:


C (1) O controle de todos os processos presentes nesta célula é feito, em última análise, por substâncias orgânicas presentes no interior da estrutura 6. 

C (2) O processo esquematizado mostra a relação entre as organelas retículo endoplasmático rugoso e sistema golgiense.

E (3) As membranas das organelas 4 e 5 apresentam ribossomos associados.

E (4) O mecanismo representa a eliminação de materiais tóxicos da célula.

COMENTÁRIOS:

Item 3: Os ribossomos não estão presentes na organela 4, o complexo de Golgi.

Item 4: O mecanismo representa uma secreção por meio de vesícula de Golgi.
07)
A condição de Frank está cada vez mais crítica. Ozzie e Drix percebem que o vírus Thrax não é o único inimigo. Há um ser microscópico intestinal provocando problemas...

A Escherichia coli é um microrganismo que vive no intestino do homem e, normalmente, contribui para a manutenção de condições favoráveis à fisiologia intestinal. É uma célula de pequenas dimensões e de grande habilidade metabólica, capaz de viver dispondo, apenas, da glicose como fonte de carbono e de energia. 

Sobre essa bactéria, julgue os itens:

E (1) A E. coli apresenta características de uma célula eucariótica.

E (2) A bactéria em questão é classificada como um organismo autotrófico.

E(3) As bactérias conservam em todo o ciclo a condição de múltiplos cromossomos.

E (4) A E. coli tem limitado o seu crescimento pela ausência de membranas.

COMENTÁRIOS:

Item 1: A E. coli é uma bactéria, portanto, procarionte.

Item 2: A bactéria não é autotrófica, necessitando de fornecimento de glicose.

Item 3: As bactérias têm um único cromossomo, com formato circular.

Item 4: A bactéria em questão possui membrana plasmática e parede celular.

08)
Ozzie e Drix estão frente a frente com Thrax, o vírus letal. Como lidar com este inimigo microscópico?

Os vírus são extremamente simples e diferem dos seres vivos pela inexistência de organização celular, por não possuírem metabolismo próprio e por não serem capazes de se reproduzir, sendo replicados apenas no interior de uma célula hospedeira. São considerados parasitas intracelulares obrigatórios, e, em conseqüência disso, são responsáveis por várias doenças infecciosas.

As diferentes proteínas virais interagem de modo específico com proteínas expostas nas membranas celulares, determinando, assim, as células que são susceptíveis a certos vírus. Sobre o tema, julgue os itens.

C (1) Os vírus são menores que outros organismos, embora eles variem consideravelmente em tamanho, de modo que só podem ser visualizados ao microscópio eletrônico.
C (2) Os vírus não possuem atividade metabólica fora da célula hospedeira; eles não possuem atividade ribossomal ou aparato para síntese de proteínas.
E (3) A utilização de antibióticos também é efetiva contra os vírus, devido à semelhança estrutural com os procariontes.

E (4) Deve haver um mecanismo de transporte de vírus para o núcleo da célula, para que eles atuem diretamente na síntese das proteínas naquele local.

COMENTÁRIOS: 

Item 3: Os antibióticos não têm ação sobre vírus, devido à ausência de estrutura celular nestes últimos.

Item 4: A síntese protéica ocorre no citoplasma e não no núcleo.

09)
Thrax dá uma verdadeira surra em Drix e luta agora com nosso herói, Osmose Jones, que precisa se lembrar de todos os aspectos da Teoria Celular para vencer o vírus...


As investigações que se seguiram à proposição da teoria celular vêm confirmando a concepção da célula como a unidade anatômica e fisiológica dos seres vivos e desvendando, cada vez mais, a sua organização. Com base no conhecimento atual da célula, julgue os itens abaixo. 
C(1) O interior da célula é distinto do meio externo, pela presença de uma membrana que a separa do ambiente.

E(2)
A localização do material genético em um compartimento próprio, delimitado por membrana, é uma característica universal da estrutura celular.

C(4)
A compartimentação do citoplasma, em decorrência do desenvolvimento de endomembranas, favoreceu a especialização celular.

C(8)
A dependência das mitocôndrias para a realização da respiração aeróbica é uma característica da célula eucariótica.

C(16)
Os ribossomos são as estruturas celulares fundamentais na conversão da informação genética em moléculas próprias da célula.

C (32) Os lisossomos atuam na nutrição celular, pela presença de enzimas digestivas.

E (64) A simples presença do DNA assegura a um indivíduo o nível de organização celular. 

Marque, na Folha de Respostas, a soma dos itens corretos.


COMENTÁRIOS: 

Item 2: a compartimentação do material genético pressupõe a existência de núcleo organizado, presente somente nos eucariontes.

Item 64: A presença de Dna não garante nível celular. Vírus têm DNA e não possuem estrutura celular.

10)
Ozzie derrota o vírus Thrax e Frank começa a se recuperar.

Após a vitória sobre a infecção viral, Ozzie decide checar se todas as células de Frank já voltaram ao normal. Analise a célula esquematizada, verifique o seu funcionamento e julgue os itens. 

O esquema ilustra uma célula animal na qual se observam relações entre diversos orgânulos.

C(1)
O envoltório do retículo endoplasmático rugoso e a carioteca são estruturalmente semelhantes. 

C(2)
As proteínas produzidas no retículo granular deslocam-se para as bolsas do complexo de Golgi de onde são secretadas. 

C(4)
Moléculas de RNAr associadas a proteínas constituem os ribossomos. 

E(8)
Vacúolos grandes são organelas que caracterizam essa célula. 

E(16) Em células secretoras, a função do complexo de Golgi é substituída pela hipertrofia do retículo endoplasmático rugoso. 

C(32) A energia produzida nas mitocôndrias é fundamental para as atividades celulares.

C(64) A presença de mitocôndrias revela a dependência de oxigênio para o processo respiratório. 

Marque, na Folha de Respostas, a soma dos itens corretos.


      COMENTÁRIOS:

Item 8: Vacúolos grandes caracterizam células vegetais.

Item 16: Não existe este tipo de substituição em qualquer tipo celular conhecido.

TIPO A


Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


Itens CERTOS, na coluna C;


Itens ERRADOS, na coluna E.


Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.








Nota:





Soma = 103





Soma = 061





TIPO B


Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


o algarismo das CENTENAS, na coluna C;


o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


o algarismo das UNIDADES, na coluna U.


Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero.


Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.

















